



Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 26^{ης} Οκτωβρίου 5, 54626, Θεσσαλονίκη
www.dsth.gr

Υπόμνημα Προέδρου Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης
προς τον Υπουργό και Υφυπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Τετάρτη 18 Ιουλίου 2012

Ώρα 11:00

Γραφεία Δ.Σ.Θ.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,

Είναι μεγάλη τιμή και χαρά μας να σας υποδεχόμαστε και να σας φιλοξενούμε σήμερα στα γραφεία του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης.

Τιμή, γιατί είμαστε ο πρώτος Δικηγορικός Σύλλογος εκτός Αθηνών τον οποίο επισκέπτεστε μετά από την ανάληψη των καθηκόντων σας. Χαρά, γιατί υποδεχόμαστε σήμερα δύο άξιους συναδέλφους-δικηγόρους, των οποίων το παρελθόν έχει αποδείξει ότι στέκονται διαχρονικά δίπλα στους συναδέλφους τους χωρίς συντεχνιακές αγκυλώσεις ή στρεβλώσεις, αλλά με αποκλειστικό γνώμονα την προαγωγή του δικηγορικού λειτουργήματος.

Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγες ημέρες στις προγραμματικές δηλώσεις σας στη Βουλή, οι δικηγόροι ακούσαμε για πρώτη φορά, μετά από δύο χρόνια συκοφάντησης και λαιμοδείας του λειτουργήματός μας, μία φωνή, τη δική σας φωνή, που έθεσε τα θέματα της δικηγορίας στη σωστή τους βάση. Μία φωνή που δεν πήρε το μέρος των δικηγόρων, όπως θα μπορούσε να πει κανείς, αλλά το μέρος της αλήθειας, της πραγματικότητας και κυρίως του ρεαλισμού.

Αναρωτηθήκατε πολύ σωστά για ποια απελευθέρωση δικηγορικού επαγγέλματος και για ποιο κλειστό δικηγορικό επάγγελμα μιλάμε, όταν σήμερα δικηγόρος δεν γίνεται μόνο εκείνος ο πτυχιούχος νομικής που δεν θέλει να γίνει δικηγόρος.

Είμαστε σίγουροι ότι η φωνή σας θα συνεχίσει να είναι η ίδια, αξιοποιώντας το πλήθος των επιχειρημάτων που διαθέτετε από τη θητεία σας ως Πρόεδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, αλλά κυρίως από την πολυετή εμπειρία σας ως μαχόμενου δικηγόρου. Στην περίπτωση που στους προσεχείς μήνες τεθούν και πάλι τα γνωστά θέματα για τη δήθεν απελευθέρωση του δικηγορικού επαγγέλματος, είμαστε βέβαιοι ότι θα είστε η αιχμή του δόρατος των δικηγόρων για την προάσπιση της δικηγορίας.

Κύριε Υπουργέ, στη σημερινή σας επίσκεψη στον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, θα δώσουμε, όπως είναι φυσικό, ιδιαίτερη βαρύτητα στα τοπικά προβλήματα της δικαιοσύνης, τα οποία είναι πολλά, χρόνια και δεν επιδέχονται καθυστέρηση στην αντιμετώπισή τους.

Πρώτα απ' όλα, όμως, θέλω να σας αναφέρω ορισμένα χρήσιμα στατιστικά στοιχεία.



Ο συνολικός αριθμός των δικηγόρων μελών του Δ.Σ.Θ. είναι σήμερα 6.453, εκ των οποίων οι άνδρες είναι 2.610 (ποσοστό 40,44%) και οι γυναίκες 3.843 (ποσοστό 59,56%).

Οι δικηγόροι κάτω από πέντε έτη δικηγορίας, ανέρχονται στους 1.594 (ποσοστό 24,70%) και πραγματοποίησαν το 2011 κατά μέσο όρο 5,86 παραστάσεις. Οι δικηγόροι με έτη δικηγορίας από 5-10 ανέρχονται στους 1.316 (ποσοστό 20,39%) και πραγματοποίησαν το 2011 κατά μέσο όρο 13,08 παραστάσεις. Οι δικηγόροι άνω των 10 ετών ανέρχονται στους 3.503 (ποσοστό 54,28%) και πραγματοποίησαν το 2011 κατά μέσο όρο 23,06 παραστάσεις. Τέλος, στη Θεσσαλονίκη λειτουργούν 45 δικηγορικές εταιρείες με 122 μέλη-δικηγόρους.

Το 2009 ο αριθμός των παραστάσεων των δικηγόρων ήταν 127.039, το 2010 103.529 και το 2011 108.852. Το 2009 πραγματοποιήθηκαν 17.023 συμβόλαια, το 2010 15.371 και το 2011 10.775.

Οι αριθμοί αυτοί αποτυπώνουν συνοπτικά την κατάσταση της δικηγορίας σήμερα στη Θεσσαλονίκη. Έχουμε φυσικά περισσότερα αναλυτικά στατιστικά στοιχεία τα οποία αυτομόνη είναι στη διάθεσή σας.

Κύριε Υπουργέ,

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ στη συνέχεια εν συντομία στα καίρια τοπικά προβλήματα τόσο της δικαιοσύνης όσο και των δικηγόρων, που καθημερινά μοχθούν αφενός για την απονομή της και αφετέρου για το βιοπορισμό τους.

1. Δικαστικό Μέγαρο

Κατά την επίσκεψή σας στο κτίριο του Δικαστικού Μεγάρου διαπιστώσατε αυτό που ζούμε καθημερινά. Ένα κτίριο που κάποτε ήταν το πιο φωτεινό και ευρύχωρο Δικαστικό Μέγαρο της χώρας, είναι σήμερα ένα σκοτεινό κλουβί εγκαταλειμμένο στη φθορά και την αδιαφορία χωρίς συστηματική ανακαίνιση και βελτίωση. Δεν υπάρχουν πλέον αίθρια, καθώς έχουν μετατραπεί αυθαίρετα σε γραφεία υπαλλήλων, δικαστών και εισαγγελέων.

Ο χώρος πλέον δεν επαρκεί και αυτό είναι προφανές όχι μόνο στους εργαζόμενους στο κτίριο αλλά και στον απλό πολίτη που επισκέπτεται το κτίριο.

Ήδη επί θητείας στο Υπουργείο Δικαιοσύνης του κ. Παπαληγούρα έχει επιλεγεί χώρος για δημιουργία συμπληρωματικού κτιρίου με ΣΔΙΤ απέναντι ακριβώς στο χώρο του λιμανιού όπου θα μεταστεγαστεί το Εφετείο και η Εισαγγελία Εφετών.

Το εν λόγω έργο εξαγγέλθηκε δύο φορές από τον πρώην πρωθυπουργό, κ. Καραμανλή σε εναρκτήριες ομιλίες του στη Δ.Ε.Θ. Δυστυχώς, με πρόσχημα την είσοδο της υποθαλάσσιας αρτηρίας στο συγκεκριμένο χώρο το έργο εγκαταλείφθηκε τα τελευταία χρόνια. Πιστεύουμε ότι πρέπει άμεσα να επανέλθει, γιατί είναι ζωτικής σημασίας για τη Θεσσαλονίκη.



Σημειώνουμε ότι με το υπ' αρ. πρωτ. 50839/30-07-2009 έγγραφο της «η ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ» αναφέρει ότι ο εν λόγω χώρος είναι ο πλέον κατάλληλος για την ανέγερση συμπληρωματικού Δικαστικού Μεγάρου.

Σε συνάρτηση με τα παραπάνω βρίσκεται και το θέμα του κυλικείου στο ισόγειο του Δικαστικού Μεγάρου. Ένας χώρος που μπορεί να αποφέρει έσοδα στο ΤΑΧΔΙΚ παραμένει κατά το ήμισυ κενός και χρησιμοποιείται ως αποθηκευτικός χώρος του προηγούμενου κυλικείου, έχοντας απαράδεκτη εικόνα. Στο άλλο μισό έχει γίνει ακροατήριο του Ειρηνοδικείου με εξοπλισμό που δε θυμίζει δικαστήριο αλλά καφενείο.

Πιστεύουμε ότι άμεσα πρέπει να λειτουργήσει το κυλικείο στο ισόγειο του Δικαστικού Μεγάρου, γιατί εξυπηρετεί όχι μόνο τους δικηγόρους, αλλά και τους πολίτες που επισκέπτονται το κτίριο.

Μετά από την έκρηξη βόμβας την 14.05.2010 στο υπόγειο του Δικαστικού Μεγάρου εγκαταστάθηκαν μέτρα ασφαλείας. Σήμερα, όπως διαπιστώσατε και ο ίδιος, υπολειπών. Πρέπει άμεσα να λειτουργήσουν όλες οι μαγνητικές πύλες και να ανοίξει αυτή του Ειρηνοδικείου για είσοδο μόνο για δικηγόρους, δικαστές και δικαστικούς υπαλλήλους ώστε να αποσυμφορηθεί η είσοδος της οδού Φράγκων.

2. Ειρηνοδικεία Λαγκαδά και Βασιλικών

Το Ειρηνοδικείο Λαγκαδά στεγάζεται σήμερα σε ισόγειο κατάσταση με ανώγειο. Τρεις κυβερνήσεις αρνήθηκαν να περατώσουν ένα έργο που είναι κατά τα 2/3 έτοιμο. Ο σκελετός του κτιρίου είναι έτοιμος και χρειάζεται διαρρύθμιση των χώρων και εξοπλισμός. Σημειωτέον ότι και το ιδιοκτησιακό καθεστώς του οικοπέδου έχει λυθεί με την παρέμβαση του Δήμου Λαγκαδά.

Το Ειρηνοδικείο Βασιλικών στεγάζεται σε όροφο κτιρίου μαζί με το Αστυνομικό Τμήμα Βασιλικών, ενώ στο ισόγειο λειτουργεί παιδικός σταθμός. Είναι ανάγκη εύρεσης καταλλήλου χώρου για τη μετεγκατάστασή του.

3. Στρατοδικείο

Λειτουργεί σε παμπάλαιο κτίριο και ως εκ τούτου είναι **απολύτως** απαραίτητη η μεταστέγασή του σε σύγχρονο κτίριο.

4. Υποθηκοφυλακεία

Η υλικοτεχνική υποδομή είναι ανεπαρκής και πρέπει να ενισχυθεί. Εδώ και ένα χρόνο εκκρεμεί η δυνατότητα έρευνας στο Υποθηκοφυλακείο Θεσσαλονίκης από τα δικηγορικά γραφεία για γραφειοκρατικούς λόγους. Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης θα καλύψει το εφάπαξ έξοδο των 670 ευρώ προκειμένου να λειτουργήσει το σχετικό πρόγραμμα, το οποίο πρέπει να επεκταθεί και να λειτουργήσει και στα λοιπά Υποθηκοφυλακεία Θεσσαλονίκης.



5. Δικαστικές φυλακές - Νοσοκομείο κρατουμένων

Είναι γνωστό το πρόβλημα στη δικαστική φυλακή Διαβατών Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για γηρασμένες φυλακές. Είναι απαράδεκτο στον 21^ο αιώνα να συνωστίζονται πάνω από 600 φυλακισμένοι σε χώρους που προορίζονται μόλις για 300 κρατούμενους. Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας. Τα αιτήματα της διοίκησης των φυλακών προς τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης για κάλυψη λειτουργικών εξόδων (όπως θέρμανσης, κ.λπ.) είναι συνεχή. Είναι αδιανόητο επίσης να μην υπάρχει Νοσοκομείο Κρατουμένων στη Θεσσαλονίκη. Ενώ στο Νοσοκομείο Παπανικολάου υπάρχει έτοιμη πτέρυγα για το σκοπό αυτό, δεν έχει λειτουργήσει μέχρι σήμερα. Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας που το συνδράμει ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης όσο μπορεί, αποτελεί όαση στο πρόβλημα.

6. Αθλητικό Δικαστήριο

Με νόμο του Υφυπουργού Πολιτισμού, κ. Ορφανού το 2006 θεσπίστηκε η λειτουργία των Αθλητικών Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη. Δυστυχώς, στην πράξη δεν λειτούργησαν ποτέ με δικαιολογία το δήθεν αυτοδιοίκητο του ποδοσφαίρου. Πρέπει να επανεξετασθεί το θέμα άμεσα και να εφαρμοσθεί ο σχετικός νόμος.

7. Λειτουργία Τμημάτων Ανωτάτων Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη

Αποτελεί πάγιο αίτημα των δικηγόρων της Βόρειας Ελλάδας η λειτουργία μεταβατικής έδρας των Ανωτάτων Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη. Πιστεύουμε ότι πρέπει να επανεξετασθεί το θέμα, γιατί σίγουρα θα βοηθήσει στην εξοικονόμηση εξόδων των πολιτών και στην ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης.

8. Κάλυψη των οργανικών θέσεων στα Δικαστήρια Θεσσαλονίκης με δικαστικούς λειτουργούς και δικαστικούς υπαλλήλους

Αυτή τη στιγμή το σύνολο των οργανικών θέσεων στα δικαστήρια της Θεσσαλονίκης των δικαστικών λειτουργών είναι 300 και καλύπτονται οι 192.

Αντίστοιχα, στους δικαστικούς υπαλλήλους είναι 688 και καλύπτονται οι 471.

Οι δικαστικές υπηρεσίες της Θεσσαλονίκης είναι οι δεύτερες σε μέγεθος στην Ελλάδα και θεωρούμε αδιανόητη την ύπαρξη έστω και ενός κενού.

Επιπλέον, πρέπει να γίνει αναδιάρθρωση και ανακατανομή των οργανικών θέσεων στον οργανισμό των δικαστηρίων, ώστε στη Θεσσαλονίκη να υπηρετούν δικαστικοί λειτουργοί και δικαστικοί υπάλληλοι ανάλογα με τον πληθυσμό και τις ανάγκες της περιοχής.

9. Ηλεκτρονική Κατάθεση Δικογράφων - Απομαγνητοφώνηση πρακτικών



Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης ήδη έχει εγκρίνει το κονδύλιο που τον αφορά για την εφαρμογή του προγράμματος και περιμένουμε να γίνει άμεσα το ίδιο από το ΤΑΧΔΙΚ, ώστε να λειτουργήσει το σύστημα. Το ίδιο πρέπει να γίνει και με τη μαγνητοφώνηση και την απομαγνητοφώνηση των πρακτικών που προβλέπεται, άλλωστε, από τον τελευταίο νόμο.

10. Συμμετοχή σε Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης έχει αποδείξει διαχρονικά ότι συμβάλλει διά των εκπροσώπων του στη διαμόρφωση σύγχρονων νομοθετημάτων που αποσκοπούν στη βελτίωση της απονομής της δικαιοσύνης στο πνεύμα της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας.

Ήδη μετέχει διά του Προέδρου του στην Επιτροπή του Κώδικα Δικηγόρων και συμμετείχε και πάλι διά του Προέδρου του στη διαμόρφωση των Π.Δ. και των Υ.Α. που προβλέπει ο νόμος 3919/2011. Θεωρούμε αδιανόητο να λειτουργεί Επιτροπή Τροποποίησης του ΚΠολΔ και να μην συμμετέχει εκπρόσωπος του Δ.Σ.Θ.

Ζητούμε να συμμετέχει εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης σε όλες τις Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές του Υπουργείου Δικαιοσύνης, γιατί αυτό θα είναι προς όφελος του δικηγορικού λειτουργήματος και της ελληνικής κοινωνίας.

11. Διαμεσολάβηση

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης ήταν ο πρώτος Σύλλογος που στήριξε το θεσμό της Διαμεσολάβησης. Ήδη έχει ιδρύσει με τα Επιμελητήρια της Θεσσαλονίκης τον φορέα που προβλέπει το Π.Δ. 123/2011 και το φθινόπωρο θα γίνει η πρώτη επιμόρφωση διαμεσολαβητών .

Η συμμετοχή μου σε πρόσφατο σεμινάριο στην Αθήνα που διοργάνωσε η Ε.Ε. μου δημιούργησε έντονο προβληματισμό για το πώς εννοούν κάποιοι τη διαμεσολάβηση αφενός, και αφετέρου πώς αντιλαμβάνονται το ρόλο και τη θέση του δικηγόρου στη διαδικασία αυτή.

Δηλώνουμε ότι, ναι μεν στηρίζουμε τον θεσμό της διαμεσολάβησης, αλλά οποιαδήποτε προσπάθεια δημιουργίας ιδιωτικής δικαιοσύνης για ορισμένους θα μας βρει αντιμέτωπους.

Ζητούμε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης να στηρίξει το θεσμό της Διαμεσολάβησης προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας και της ελληνικής δικαιοσύνης και να σταθεί αντιμέτωπο σε κάθε προσπάθεια αντίθετη με τους σκοπούς αυτούς.

12. Εθνική Σχολή Δικαστών

Στηρίζουμε διαχρονικά το θεσμό της Εθνικής Σχολής Δικαστών και με μεγάλη μας λύπη πληροφορούμαστε ότι θα υπάρξουν στο άμεσο μέλλον οικονομικά προβλήματα για τη λειτουργία της.



Καλούμε το Υπ. Δικαιοσύνης να βρει τα απαραίτητα κονδύλια από ευρωπαϊκά προγράμματα που θα εξασφαλίσουν τη λειτουργία της Σχολής, φυσικά στις εγκαταστάσεις της στη Θεσσαλονίκη.

13. Ασφάλιση Ασκουμένων Δικηγόρων

Με νόμο του κ. Κουτρομπή από τον Αύγουστο του 2011 είναι υποχρεωτική η ασφάλιση των ασκουμένων δικηγόρων.

Στη δύσκολη οικονομική συγκυρία και με δεδομένο ότι, δυστυχώς, οι περισσότεροι ασκούμενοι δικηγόροι δεν αμείβονται κατά την άσκησή τους, ζητούμε να τροποποιηθεί ο νόμος και η ασφάλιση των ασκουμένων δικηγόρων να είναι προαιρετική.

Κύριε Υπουργέ,

Κύριε Υφυπουργέ,

Έχω τονίσει κατ' επανάληψη ότι η απελευθέρωση του δήθεν κλειστού δικηγορικού επαγγέλματος επήλθε και ολοκληρώθηκε με την ψήφιση του νόμου 3919/2011. Η πρόσφατη ομιλία σας, κ. Υπουργέ στη Βουλή, μου δίνει την πεποίθηση ότι πιστεύετε και εσείς το ίδιο.

Οι δικηγόροι της Θεσσαλονίκης, αλλά και οι δικηγόροι της Ελλάδας γενικότερα, πιστεύουμε ότι όχι συντεχνιακά, αλλά δίκαια, οι σημερινοί Υπουργός και Υφυπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είστε το «τελευταίο οχυρό» για τη διατήρηση της ανεξαρτησίας και του λειτουργηματικού χαρακτήρα του δικηγορικού επαγγέλματος.

Να είστε σίγουροι ότι θα μας βρείτε αρωγούς σε κάθε προσπάθειά σας για τη βελτίωση του χώρου της δικαιοσύνης. Θα μας βρείτε δίπλα σας σε κάθε ενέργειά σας που θα κατατείνει στη διατήρηση της αξιοπρέπειας, του σεβασμού και της προαγωγής της δικηγορίας. Και, ασφαλώς, θα είμαστε συμπαραστάτες σας στις μάχες που θα δώσετε εναντίον οποιουδήποτε επιχειρήσει να υπονομεύσει ή να ματαιώσει το θετικό έργο που είμαστε σίγουροι ότι θα εμφανίσετε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Σας καλωσορίζουμε και πάλι στην πόλη μας και στον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης.